## 艾宙毫针救治危重格林巴利综合征医案 1 则

张春霞<sup>1</sup>, 艾宙<sup>2</sup>, 马廷和<sup>3</sup>, 木开日·艾尔肯<sup>1</sup>

- 1. 新疆图木舒克市人民医院,新疆 图木舒克市 844000
- 2. 广东省中医院珠海医院,广东 珠海 519000
- 3. 珠海市妇幼保健医院,广东 珠海 519000

[关键词] 格林巴利综合征;针灸;艾宙

[中图分类号] R442.8 [文献标志码] B [文章编号] 0256-7415 (2016) 11-0165-02

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2016.11.072

格林 - 巴利综合征(Guillain - Barre syndrom e , GBS)是一 类免疫介导的急性炎性周围神经病,临床特征为急性起病,症 状多在 2 周左右达到高峰,表现为多发神经根及周围神经损 害。急性炎性脱髓鞘多发性神经根型神经病是格林巴利综合征 中最常见的类型,也称经典型,主要病变为多发神经根和周围 神经节段性脱髓鞘,表现为对称性肢体肌肉无力,四肢腱反射 减低或消失,部分患者可有不同程度的脑神经的运动功能障 碍,常见面部或延髓部支配肌肉无力,极少数患者有张口困 难、伸舌不充分和力弱以及眼外肌麻痹,严重者可出现颈肌和 呼吸肌无力,导致呼吸困难。艾宙主任是广东省中医院珠海医 院针灸科主任,珠海市首届名中医,硕士研究生导师,擅长飞 针、腹针、双手行针等针灸技法,针灸治疗神经系统、风湿免 疫性疾病及某些疑难杂症临床疗效显著。2014年初艾主任援 助新疆兵团第三师图木舒克市人民医院,广东省中医药局在本 地推进粤喀中医师承"3+2"工程项目,笔者跟随艾主任学习 针灸治疗2年多,受益匪浅。现分享艾主任用毫针速效成功 救治危重格林巴利综合征医案 1 则,以飨同道。

## 1 病历资料

布买力叶木,女,13岁,2015年4月21日初诊。主诉: 突发晕厥 30 m in。病史:家属代述患儿在上课过程中无明显 诱因出现头晕、恶心、面色苍白、肢体发软、坐立不稳,持续 30 m in 后突然意识丧失,呼之不应,面色发绀,老师紧急通 知患儿家属送入医院。发病前无饮酒服毒、外伤、发热咳嗽感染史。患者是第5胎第5产,足月顺产,无异食癖及不良习惯。查体:体温(T):36.2℃,脉搏(P):82次/分,呼吸(R):30次/分,血压(BP):100/60 mmHg。发育正常,神志模糊,精神疲惫,双侧瞳孔等大等圆,对光反射灵敏,口唇轻度紫

绀,咽部无充血,颈软无抵抗,双肺未闻及啰音,心率 82 次/分,律齐,心音有力,各瓣膜听诊区未闻及杂音。腹软,肠鸣音存在。四肢肌力 0 级,膝腱反射消失,巴氏征未引出。

入院相关检查示:血常规:白细胞(W BC): 18.40×10°/L, 中性粒细胞(N): 0.74, 淋巴细胞(L): 0.224, 红细胞(RBC): 4.9×10<sup>12</sup>/L,血红蛋白(Hb): 124 g/L,血小板(BPC): 301× 10°/L; C-反应蛋白(CRP): 5.00 mg/L; 肝功、肾功、心肌 酶、电解质正常;胸片:双肺纹理增强;心电图:窦性心动过 速,心率 148次/分。头颅 CT:平扫未见异常。西医诊断: 格林巴利综合症。入院后报病重,鼻导管吸氧,心电监护。予 氨基酸、地塞米松等处理,病情进行性加重,四肢肌力0级, 膝腱反射消失。当日 18:12 突然出现面色口唇发绀、浅昏 迷,呼吸极微弱8次/分,心率减慢渐至25次/分,心音弱, 由儿科主任予胸外心脏持续按压半小时,心率恢复至 110 次/分,病情稍见心律不齐,血氧饱和度52%。报病危, 予头罩吸氧 8 L/m in,心电血氧饱和度持续监护,盐酸肾上腺 素 0.5 mg、地塞米松 10 mg、氨茶碱 0.125 g 静脉给药改善 呼吸症状。又予无创呼吸机辅助呼吸,留置胃管,参麦针 20 m L、盐酸多巴胺 20 m g 维持生命体征、改善循环。22 日 10 时呈昏睡状态,肢体肌力0级,耳边大声呼唤仅见轻微抬 动上眼皮,同时出现呼吸微弱,呼吸浅促40~50次/分,口 唇稍发白,面色蜡黄,全身多汗。病危。

儿科专家请针灸科紧急会诊。会诊意见:患者肢体呈弛缓性瘫痪,且伴见颅神经受损、呼吸肌麻痹,中医诊断:痿证,西医诊断:格林巴利综合症,病由温热邪毒入侵肺卫,致经络郁滞不通,邪毒入里致窍闭神匿、神不导气,病情急性进展,病情危重,针灸治法:宣散表邪,醒脑开窍,疏通经络,兼以

[收稿日期] 2016-06-12

[作者简介] 张春霞 (1984-),女,医师,研究方向:针灸治疗神经系统疾病。

补气。针灸过程: 醒脑开窍针刺法:疏通经络,开窍醒神。 人中:飞针刺入,施雀啄法,患者无反应。右侧内关施术1 min,患者无反应;极泉苍龟探穴施术5min,压手感觉到肌 肉收缩反应。遂取双侧尺泽、合谷、委中、三阴交,完成全套 醒脑开窍针刺术,患者四肢反应逐步增强,可见肘膝关节活 动,肢体移动,诱导后可以增开眼、张大口了。 继而坐位夹 脊针为主:取坐位,扶持头肩,保持呼吸管道通畅。针刺醒脑 开窍后颅组穴:双侧风池、翳风、完骨、天柱、哑门,交叉单 侧针刺颈夹脊、背部华佗夹脊穴及双侧肺俞穴。密切观察患者 体力,坐位时间不宜太长。可见流出较多涎水,呼吸逐渐平 顺,可睁眼、眼球转动,张口自如,独立竖颈。真正脱离危 再行循经速刺:取卧位,循十二正经取马丹阳天星十二 穴等穴,循经速刺不留针,依次为双侧肩髃、曲池、合谷、天 宗、臂臑、外关、列缺、通里、伏兔、足三里、内庭、阴陵 泉、太溪、太冲、环跳、阳陵泉、秩边、委中、承山、昆仑 等,以及面部下关、颊车、廉泉穴,肢体逐渐有反应,大声 补气针:仰卧。取脐坎位、百会、关元、足三里, 留针候气,留针30 m in。施针共1h余,首次用针80多枚。 每天2次,巩固治疗3天后,右侧肌力由0级转为1级,左 侧转为3级。

## 2 体会

GBS 是一类免疫介导的急性炎症性周围神经病,是神经科最常见的急性疾病之一,其诊治指南中仅述西药和康复治疗,没有提及针灸疗法<sup>[1]</sup>,从而使西医医生无从得知针灸治疗的有效性;另一方面,患者就诊一般首选急诊、ICU等科室,采用西医方法救治,使针灸科医生无法参与治疗,导致针灸治疗GBS 急性期成为一个盲区。文献检索表明:针灸治疗GBS,仅见个别以神经肢体功能障碍为主的重症GBS,多用于恢复期和后遗症期,针灸速效成功抢救呼吸肌麻痹病危型GBS病例尚未见报道<sup>[2]</sup>。目前,西医针对急性危重GBS,一般使用球蛋白和血浆置换免疫治疗,针对呼吸机麻痹、呼吸困难者,一般在急救实施气管插管或切开、呼吸机辅助呼吸[13]。

本病患者,病变为多发性神经根和周围神经节段性脱髓鞘,并出现脑神经的功能障碍。全身肢体迟缓性瘫痪,且包括颜面、颈部、呼吸肌功能障碍,出现张口、睁眼、眼球转动、伸舌发音、呼吸困难。病变涉及范围广泛,经气亏虚,病情危重。由于基层医院相应急救设备、急救药品等缺乏,全程没有条件使用球蛋白和血浆置换疗法、气管处理。治疗棘手,邀请

针灸科会诊。

本例 GBS 患者临床表现以急性软瘫为主症,属于中医 "痿证" 范畴,病由温热邪毒入侵肺卫,致经络郁滞不通,邪毒入里致窍闭神匿、神不导气,病情急性进展,病症危重复杂,经气流注不稳定,故在针灸治疗上并不拘泥于 "治痿独取阳明",而是对三阴三阳经气顺势疏导,宣散表邪,醒脑开窍,疏通经络,攻补兼施,待病情稳定,再以补气为主。

长期以来,针灸治疗病危神志障碍患者,均采取的是卧位针刺。本例病危患者,针刺抢救采用多种手法联合,尤其是其间采用坐位(由助手协作扶持头颈肩背,保持呼吸管道通畅),针刺颈背夹脊穴后,病情明显发生逆转,打破了病危卧位针灸常态。由于人体吸气主要是由膈肌、肋间外肌等收缩完成的主动运动,呼气为被动运动,主要依赖肺及胸廓的弹性回缩,而吸气肌群中最主要的是膈肌,60%~80%的吸气力来源于膈肌收缩。坐位较之卧位,由于重心作用增加了膈肌下降幅度,提高了肺活量,坐位针刺改变了病危患者保持卧位接受治疗的传统体位意识,患者坐位针刺时口中流出涎水(中医所谓提壶揭盖),使呼吸更加通畅。针灸全程配合了语言呼唤、亲情抚慰沟通,针灸刺激和精神刺激双管齐下,减轻了神经抑制状态。

针刺急救结果显示:疗效立竿见影,不仅挽救了生命,而且缩短了疗程,降低了医疗费用。在基层医院医疗急救设备和药品缺乏的情况下,我们用针灸挑战格林巴利综合症危重型急性期,取得成功,该案例在针刺手法、针刺体位、刺激量、言语配合等方面,为临床医生针灸治疗急性危重格林巴利综合症提供了借鉴,同时填补了国内外针灸抢救呼吸肌麻痹病危格林巴利里综合征(GBS)空白。

## [参考文献]

- [1] 中华医学会神经病学分会神经肌肉病学组.中国吉兰 巴雷综合征诊治指南[J].中华神经科杂志,2010,43 (8):583-586.
- [2] 王洪峰,黎明全,项柏冬、针灸治疗格林巴利综合征的研究现状与展望[J]、长春中医药大学学报,2006,22(1):75-76.
- [3] 尹尚鹤林,石坚,张朝跃.格林巴利综合征的相关研究 进展[J].医学临床研究,2016,33(2):396-399.

(责任编辑:冯天保,郑锋玲)